

傳道書 1:1-3 「在耶路撒冷作王、大衛的兒子、傳道者的言語。傳道者說：虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。人一切的勞碌，就是他在日光之下的勞碌，有甚麼益處呢？」

1:13-14 「我專心用智慧尋求、查究天下所做的一切事，乃知神叫世人所經練的是極重的勞苦。我見日光之下所做的一切事，都是虛空，都是捕風。」

什麼人會覺得空虛？是孤單寂寞的人，覺得沒有意義和存在感。虛空和空虛是完全不同的解釋。「虛空」是荒謬或諷刺，不能理解的，短暫，煙霧、虛幻、空洞、虛假之意。它要形容人的生命脆弱的本質，轉眼即逝消失的意思。

傳道書的作者是大衛的兒子所羅門，他接續大衛王位。所羅門王在位 40 年，建造聖殿、建造宮殿、國家富強太平，百姓安居樂業，是古以色列國的盛世時期。

傳道書開頭就形容人一生勞碌凡事都是虛空。1:2 「傳道者說：虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」第一節經文就使用 5 次虛空，傳道書共有 12 章就用了 38 次虛空，表示他對人生有著非常透徹的觀察。所羅門王說虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。他見日光之下所作的事，都是虛空，都是捕風。他專心用智慧尋求，查究天下所作一切事，乃知神叫世人所經歷的是極重的勞苦。

一、人為什麼感到虛空？

人人都虛空，人人都不滿足。有些人故意把自己搞得很忙，試圖用忙碌來消除虛空的感覺。但是一旦安靜下來，那個虛空的感覺馬上就湧上來。

人裡面深處的靈無法用有形的物質來滿足，所以打牌無法填滿虛空心靈、打電玩無法滿足心靈的空虛，吃遍各樣名菜滿足肚腹短暫飢渴、追求學位符合職場短暫發展但無法滿足深處的虛空。人生生老病死喜怒哀樂、人生無常，親友離別，人生回首常是虛空。因為人虛空的感覺是來自人裡面深處的靈，無法用有形物質來滿足。

二、人生短暫勞苦

傳道書 3:1-10 「凡事都有定期，天下萬務都有定時。生有時，死有時；栽種有時，拔出所栽種的也有時；殺戮有時，醫治有時；拆毀有時，建造有時；哭有時，笑有時；哀慟有時，跳舞有時；拋擲石頭有時，堆聚石頭有時；懷抱有時，不懷抱有時；尋找有時，失落有時；保守有時，捨棄有時；撕裂有時，縫補有時；靜默有時，言語有時；喜愛有時，恨惡有時；爭戰有時，和好有時。這樣看來，做事的人在他的勞碌上有甚麼益處呢？我見神叫世人勞苦，使他們在其中受經練。」

人的一生有平常、反常、無常，這幾年親身體會到生命的短暫、生命的無常。我的弟弟和妹妹相繼在這些年過世，弟弟一生因為工作的關係都非常忙碌，曾在大陸事業風光一時、住豪宅、開名車、享美餐，但公司突然一時倒閉失業，經歷人生酸甜苦辣、風霜歲月，但信主後人生獲得滿足喜樂，在信仰裡找到他生命的意義，弟弟雖已回天家，但他卻是有意義的離開。人的生命要珍惜並且善用，去活出生命真正的意義。既然知道人生是短暫，做人很辛苦，為何不去思想自己的人生？人活的目標和意義？傳道書作者要告訴世人，地上的勞苦所得都是虛空，因為人不能帶走地上任何事物。

誠如，亞歷山大王征服歐亞非，但 32 歲年輕早逝，他的遺願，一是棺材必須由我的醫師獨自運回去。讓醫師運載我的棺材，是要人們意識到醫生不可能真正地治療人們的任何疾病，面對死亡，他們也無能為力，希望人們能夠懂得珍惜生命。二是，告訴人們不要像我一樣追求金錢，我花費了一生去追求財富，但很多時候是在浪費時間。三是將棺木挖二個洞，希望人們明白我是空著手來到這個世界的，而且我是空著手離開了這個世界。他死後兩手一伸感嘆人生苦短虛空。

人的生命不只是為了錢，為了吃喝玩樂，功成名就，長命百歲，兒孫滿堂。有一本書「生活在破舊的邊緣」書中提到老鼠的競賽：不斷地吃東西，又想再吃得多一些，這就如同人們不滿足的狀態一樣。人永遠都不覺得自己賺夠了、女人永遠不會覺得自己夠美、衣服總是少了一件、3C 電子用品總覺得太慢、房屋覺得裝修不夠好，生活覺得常常不快樂…所以人們會不斷去尋找自我的滿足感。

三、走出虛空進入滿福的人生

詩篇 16:11 「你必將生命的道路指示我。在你面前有滿足的喜樂；在你右手中有永遠的福樂。」

傳道書 3:11 「神造萬物，各按其時成為美好，又將永生（原文是永遠）安置在世人心裡。然而神從始至終的作為，人不能參透。」

約翰福音 3:16 「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不致滅亡，反得永生。」

人虛空上帝都知道，人追求財富、智慧、健康的身體，卻還是感覺虛空，很重要的就是我們都需要有永生。因為神造人就放一個空缺，就是為著來盛裝永生、為著讓永生神進來。當我們的生命沒有神，我們的屬靈生命是貧瘠虛空的。

人生追求很多 0，還是 0，你需要上帝成為你生命的 1，你的人生才會顯出價值，將上帝擺第一你就很豐盛。今天我也要告訴基督徒，你有永生神卻放錯了位子？你要將耶穌擺最後就是 0.000001，所以你的生命價值就會沒有豐盛。因為你放錯位子，但當你將神擺在第一，你的生命就會從虛空變成滿足，從短暫變永遠，從黑白變彩色，從咒詛變祝福。

求永生的神現在進入我們的生命裡，因為神自己才是我們真正的滿足，讓神親自來填滿我們的生命。人活著一個很重要的任務就是相信永生神，得著神給我們永生恩典，進入滿福的人生。

行神蹟的神

祢是行神蹟的神 絕望中賜下盼望
瞎眼看見疾病都醫治
在祢沒有不可能的事
祢是行神蹟的神 絕望中賜下盼望
在祢沒有轉動的影兒
每個應許都實在阿們
所以我要 要歡呼 一遍一遍不停來歡呼
直到耶利哥的城牆 一片片倒塌
所以我要 要相信 一遍一遍不停來宣告
直到每個大能應許 都完全成就 成就

榮美的救主

耶穌 榮美的救主 復活全能真神
榮耀君王 神羔羊 聖潔和公義
尊榮的拯救者 明亮晨星
天使高聲齊頌揚 萬物都屈膝來敬拜祢
何等奇妙 何等榮耀
超乎萬民之上 配得尊崇
何等奇妙 何等榮耀
耶穌我主，超乎萬名之上 耶穌
我要永遠敬拜 耶穌我愛祢 耶穌我愛祢
耶穌榮美的救主